

MURCIA

Redacción, Administración y Talleres

JARA CARRILLO, 1

25 ejemplares, 2'75 pías.

El Liberal

MURCIA

SUSCRIPCIONES:

Murcia, un mes 2,50

Pías., trimestre 7,50

Número suelto, 15 céntimos

Los soldados de Euzkadi siguen rechazando con inquebrantable resistencia a las fuerzas invasoras

Nuestra aviación bombardea varias fábricas facciosas de material de guerra

UNA IMPORTANTE REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS

A su terminación es facilitada una sucinta referencia

VALENCIA, 13.—A las cuatro de la tarde quedó reunido el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Largo Caballero. Terminó la reunión a las diez y media de la noche. La referencia facilitada a los periodistas por el ministro de la Gobernación fué la siguiente: "El Gobierno se ha ocupado de todas las cuestiones de actualidad, lo mismo de las referentes a guerra que a orden público y política en general. Antes de tratar de estas cuestiones fueron despachados algunos decretos de trámite." Uno de los periodistas preguntó al señor Calarza: —¿Se confirma la noticia del hundimiento de un buque inglés en Almería? El ministro contestó que esta noticia la facilitaría el ministro de Marina y Aire. Añadió que en auxilio del buque inglés, que ha podido ser remolcado al puerto de Almería, acudieron varios barcos nuestros. A bordo del navio británico han resultado varios muertos y heridos.—Febus.

DESPACHO PRESIDENCIAL

VALENCIA, 13.—Tan pronto como terminó el Consejo de ministros, el jefe del Gobierno marchó a despachar con S. E. el Presidente de la República.—Febus.

DISPOSICIONES OFICIALES

Creación de Tribunales Populares de Guerra y Consejos de Disciplina

VALENCIA, 13.—La "Gaceta" de hoy publica un decreto de la Presidencia estableciendo competencias entre los Tribunales republicanos con jurisdicción penal. Los Tribunales especiales conocerán en todos los delitos comunes, de espionaje contra la seguridad de la Patria y el Estado, rebelión y los no estrictamente militares cometidos por militares, marinos y paisanos. Se crearán jurados de guardia como los establecidos en Madrid y otras provincias que serán competentes para entender en los delitos flagrantes comprendidos en los bandos dictados y en los que dicte el ministerio de Gobernación.

También se crearán jurados de Seguridad para la aplicación de la ley de 23 de julio de 1933.

Para entender en los delitos militares se crearán Tribunales populares de Guerra y Consejos de disciplina.

Los Tribunales populares de Guerra entenderán en los delitos de sedición, insubordinación, extralimitación de mandos, abandono de servicio, negligencia, derogación de auxilios, abandono de residencia, desertión, delitos contra el honor militar y fraudes.

El Consejo de Disciplina entenderá en las faltas graves. Las fuerzas de Aire quedan su-

jetas a la jurisdicción de Guerra cuando cooperen con el Ejército en operaciones de guerra o bien dentro de las bases aéreas. También se crean Tribunales populares de Responsabilidades para aclarar la existencia de responsabilidades civiles con motivo de la rebelión militar.

Las Juntas provinciales de Incautación de fincas urbanas pasarán a dicho Tribunal todos los antecedentes que obren en su poder a fin de que dicho organismo pueda concretar las responsabilidades en que hayan incurrido los propietarios de las casas incautadas.

También publica la "Gaceta" otro decreto de Justicia, que contiene 139 artículos y seis disposiciones transitorias dictando normas para la aplicación del anterior decreto de la Presidencia.

Otros decretos de Guerra y Marina y Aire dictando normas para la aplicación del anterior decreto de la Presidencia.—Febus.

La ayuda a Madrid es un deber de inaplazable cumplimiento para Murcia antifascista.

¡Ayudad con vuestras aportaciones, al avituallamiento de Madrid, la ciudad gloriosa y mártir!

Ayer fué enérgicamente rechazado un ataque rebelde en el sector del Puente de los Franceses

CONTRA LOS ACAPARADORES DE MONEDA FRACCIONARIA Y DE PLATA

MADRID, 13.—La Policía continúa practicando registros en domicilios de personas sospechosas de haber acaparado plata en moneda fraccionaria.

Esta mañana han sido recogidas en varios registros más de cinco mil pesetas en plata.—Febus.

IMPRESION DE LA MAÑANA DE AYER

MADRID, 13.—Las fuerzas leales que actúan en el Sur del Tajo continúan presionando a los rebeldes, que se encuentran en situación angustiosísima en el interior de Toledo, teniendo grandes dificultades para su abastecimiento.

En el avance efectuado hoy por nuestras tropas se ha podido comprobar los estragos materiales y personales que los rebeldes sufrieron ayer con motivo de los bombardeos de nuestra aviación. La mayor parte de los edificios militares, los puentes sobre el Tajo y las fortificaciones arilleras cercanas al río han sufrido daños incalculables.

También son incalculables los daños causados sobre concentraciones enemigas así como sobre el material que estas concentraciones tenían preparado.

Esta mañana nuestros aparatos han vuelto a efectuar vuelos de bombardeo sobre los mismos objetivos señalados.

También actuó nuestra aviación en la provincia de Avila y en la parte norte de la provincia de Guadalajara. En este último sitio se ha comprobado que el enemigo ha quedado quebrantadísimo especialmente en la parte izquierda de la carretera de Aragón, donde se había replegado.

Hasta primera hora de la tarde hubo gran intensidad artillera en la provincia de Avila y en el Jarama. En los sectores inmediatos a Madrid, tranquilidad, sólo turbada por algunos movimientos observados en los facciosos de la Ciudad Universitaria al intentar vadear el río y establecer contacto con otras líneas rebeldes, lo que no pudieron conseguir porque nuestras fuerzas cortaron rápidamente dichos movimientos.

El general Miaja recorrió varios sectores del frente madrileño.—Febus.

NUESTRAS FUERZAS SE ENCUENTRAN A MENOS DE UN KILOMETRO DE TOLEDO

MADRID, 13.—Continúa el avance de nuestras tropas en el frente de Toledo, hallándose a menos de un kilómetro de la capital por un subsector y por otro a dos kilómetros.

Nuestra artillería bombardeó intensamente las rondanadas de Los Cervatos preparando el avance de la infantería para ocupar el valle y tomar el cerro más bajo, que tiene 520 metros de altura.

El avance leal continuó desde Covisa hasta Los Cervatos, conquistándose algunas trincheras del cerro.

La aviación cooperó eficaz-

mente al desarrollo de la operación.

El enemigo sufrió un gran número de muertos, cogiéndose abundante material de guerra y prisioneros. De éstos la mayoría son jóvenes de diecisiete a diecisiete años.

No obstante el haberse efectuado esta operación, por ahora no es Toledo un objetivo inmediato.—Febus.

EL ABASTECIMIENTO DE MADRID

MADRID, 13.—El alcalde ha manifestado a los periodistas que tiene muy buenas impresiones acerca del abastecimiento de Madrid.

Dijo que están de camino ciento setenta y un vagones con víveres, los que serán distribuidos debidamente por el sistema de racionamiento.

Añadió que en la sesión ordinaria que mañana ha de celebrar el Consejo municipal, se dará cuenta del informe emitido por la Comisión de Abastos.—Febus.

RESUMEN DE LA JORNADA

MADRID, 13.—La tranquilidad que se observó durante toda la mañana en todos los sectores cercanos a Madrid, quedó quebrada por la tarde, por un violento ataque rebelde sobre las posiciones in-

(Continúa en cuarta y quinta páginas.)

SE REUNE LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Ingresan en la organización 11.371 afiliados

VALENCIA, 13.—Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, acordando conceder el ingreso de 154 secciones, con un total de 11.371 afiliados. De dichas secciones, 87 pertenecen a Cataluña.

También acordó realizar gestiones cerca de la ministro de Sanidad para resolver las dudas que han surgido sobre aplicación del reciente decreto de dicho ministerio disponiendo que los ciudadanos que tengan familiares evacuados entreguen el sesenta por ciento de su salario.

Al final de la reunión fué aprobada una nota, en uno de cuyos párrafos se dice:

"La Comisión Ejecutiva, que ha vivido en constante relación con sus organismos afines de Cataluña desde el instante mismo en que se produjo la revuelta, ha acordado hacer pública, después de un detenido examen de las causas que motivaron dichos sucesos, la condenación más enérgica de los hechos ocurridos en Cataluña, al mismo tiempo que reclama de los Poderes públicos la aplicación serena, pero severa, de la ley, para que no queden impunes los delitos de palabra y obra cometidos contra las autoridades legítimas del Gobierno legítimo de la República."—Febus.

Donativos y suscripciones

MINISTERIO DE LA GUERRA
Comandancia Regional de Milicias de Levante. - Delegación de Murcia

Donativos recibidos en esta Delegación de Milicias para las fuerzas en organización:

Caja del Pueblo de Murcia: Tres cajones de tabaco de 0,35 pesetas y un cajón de papel de fumar.

Fundición Control "Rueda", de Murcia: 2.000 pesetas.

Socorro Rojo Internacional, Comité Provincial de Murcia: 48 pares de calcetines, 48 pares de alpargatas, 48 pañuelos, 24 toallas y 24 cajetillas de tabaco de 0,35 pesetas.

En días sucesivos comunicaremos los donativos entregados por otras entidades.

Esta Delegación agradece, en nombre de los soldados, los donativos entregados, y estimula a todos los antifascistas a que sigan el ejemplo de las entidades arriba mencionadas.—El comandante jefe delegado, S. Barneto.

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO

Consejo Obrero de Alcantarilla
Relación de cantidades que esta organización ha remitido a diferentes localidades con el fin que se indica, desde el mes de noviembre hasta la fecha, producto de suscripciones voluntarias entre sus afiliados:

Mes de noviembre: Entregadas al Comité de Guerra de Alcantarilla el 24 de diciembre de 1936, 903,80 pesetas.

Mes de diciembre: Entregadas a la Comisión pro "Komsomol" de Alcantarilla el 3 de marzo de 1937, 1.203,80 pesetas.

Mes de enero de 1937: Remitidas a Valencia a la Junta Central de Socorros el 18 de marzo de 1937, 659 pesetas.

Mes de febrero: Remitidas a la Junta de Defensa de Madrid el día 10 de abril de 1937, para gastos de Guerra, 643,70 pesetas.

El mismo día al diario "Claridad" para el avión de oro, 21 pesetas.

Mes de marzo: Remitidas a la Comisión Ejecutiva del Sindicato Nacional Ferroviario en Valencia el día 27 de abril de 1937, para trenes blindados, 696 pesetas.

Catorce de abril: Remitidas a la Comisión Ejecutiva del Sindicato Nacional Ferroviario en Valencia el día 10 de mayo de 1937, para los Hospitales de Sangre, 1.543,75. Total remitido hasta hoy, 5.878,05 pesetas.

Alcantarilla, 10 de mayo de 1937.

ORIHUELA ENVIA MAS VIVERES

El partido rural del Pilar de la Horadada, ha remitido un importante convoy de viveres al frente de Guadalajara, el cual se distribuye así:

Bacalao, 150 kilos; arroz, 150 kilos; carne de membrillo, 50 kilos; jamón, 13 kilos; diez corderos; un saco de garbanzos; un saco de habichuelas; dulces variados, 25 kilos; queso, 14 kilos; una caja de tomate en conserva; dos botas grandes de sardinas; longaniza, 25 kilos; pasas, 10 kilos; habas, 1.000 kilos, y diversas botellas de licores variados.

El partido rural de Bartolomé de Segura, también de este término municipal, ha entregado últimamente un donativo de 1.600 kilos de patatas para los Hospitales de Asistencia Social de Madrid.

MORATALLA (MURCIA)

Envío de viveres a Madrid
Desde el mes de abril último hasta la fecha este pueblo lleva mandados a Madrid los siguientes viveres:

Entregado en la Junta de Defensa:

Día 1.º de abril: Patatas, 1.360 kilos; cebollas, 300 kilos; judías, 103 kilos; reses de lana y de pelo, 36; aves, 60; huevos, 14 docenas y media.

Entregado en el Hospital de Sanidad Militar número 28:

El 12 de abril: Arroz, 1.900 kilos; cebollas, 400 kilos; conservas de tomate, una caja; huevos, 240 docenas.

El 26 de abril: Arroz, 1.000 kilos; reses de lana y de pelo, 15.

El 3 de mayo: Huevos, 80 docenas; reses de lana y de pelo, 54; carbón, 2.800 kilos; aves, 3.

La organización de este convoy se debe a la gran actividad demostrada por el alcalde-presidente, Daniel Ludeña; presidente del Frente Popular, Pedro Sánchez Abellán, y secretario del Frente Popular, Francisco López López; habiendo contribuido en gran parte la U. G. T. de esta villa con su presidente, Juan Llorente Sánchez y secretario, Miguel Moreno Olmo. Es igualmente digna de mención la actividad y ayuda que ha prestado en la organización del convoy el empleado del Ayuntamiento de Madrid Juan Ruiz Zarco.

También se preparan otras expediciones a Madrid de las pedanías de este término municipal.

Moratalla, 6 de mayo de 1937.—Corresponsal.

JUVENTUDES UNIFICADAS RADIO SUR

Con motivo de la actual semana en ayuda a Madrid, este Radio tiene instalada una mesa de recaudación para este fin en el Puente Viejo, habiéndose recaudado en la tarde de ayer la cantidad de cien pesetas con sesenta y cinco céntimos; esta mesa seguirá emplazada todos los días por los que resta de semana en el citado lugar, esperando de todos los antifascistas murcianos sigan colaborando eficazmente en ayuda del pueblo de Madrid que tan heroicamente se está defendiendo en la lucha que contra el fascismo internacional sostenemos, y en defensa de las libertades que nos pertenecen.—El Comité de Radio.

—o—

Por los camaradas Antonio Fernández Fernández, Agustín Arredondo Noguera, Manuel Noguera Arredondo, Salvador Sánchez Tamayo, Francisco Arredondo Noguera y José Navarro Valdivieso, se ha hecho entrega en los Hospitales de Sangre, Urgencia y Comprobación, números 1, 2 y 3, de Madrid, en nombre de los camaradas trabajadores del pueblo de Zújar (Granada), de un donativo consistente en 450 arrobas de aceite, 100 sacos de harina (de cuyos productos sólo se han entregado en los mencionados Hospitales 20 sacos y 103 arrobas de aceite, quedando el resto a disposición en dicho pue-

blo, por haber carecido de medios de transporte en estos días), 193 reses de pelo y de lana, 228 kilos de garbanzos, 223 kilos de judías y 100 pollos y gallinas.

Haciéndose constar en esta nota que por los camaradas de las Direcciones de los mencionados Hospitales hemos sido objeto durante nuestra estancia en la capital madrileña de toda clase de atenciones y obsequios.

Petra Pérez, con domicilio en la calle de Cartagena, número 80, hace entrega en este Comité de Refugiados de cuatro prendas de ropa.

Por el Sindicato de la Industria de la Edificación (U. G. T.) de Corvera fué remitida, con fecha 10 del actual, al ministro de la Guerra la cantidad de ciento cincuenta y dos pesetas, correspondientes a los sueldos devengados el día 14 de abril, y con destino a los Hospitales de Sangre.

Lea usted
EL LIBERAL todos los días

Se desea saber el paradero...

—De Alejandro Páez Casado que, al parecer salió de Málaga al ser ocupada por los facciosos. Interesa noticias su hijo Damián Páez Casado, en el batallón de Voluntarios núm. 11, octava división, en Molina de Segura.

—De Josefa Rincón Aguilera, Francisco Lirio Rincón y Pedro Luis Lirio García y la niña de cinco años Josefa Rincón González. Interesa noticias Antonio Lirio Rincón, soldado del batallón de Voluntarios núm. 11, octava división, en Molina de Segura.

—De Juana Sánchez Maldonado y sus hijos Francisco y María Castillo Sánchez, evacuados de Almería. Informes a José Castillo Jiménez, batallón de Fortificaciones, sector de Iznalloz (Granada).

—De Dolores Calvo Bonilla y Antonio Bonilla López. Comuníquese a José Bonilla Díaz, 93 Brigada Mixta, tercer batallón de Francisco Galán, sección de morteros, Arenales, Iznalloz (Granada).

—De Francisca y Juan García

Lozano y Gonzalo Morilla Domínguez. Lo interesan sus familiares que se hallan refugiados en Peñíscola (Castellón).

—De Paz García Sierra, Francisca, Antonio, José y María Torroba García, evacuados de Málaga. Noticias a Juan Torroba Palmero, Socorro Rojo Internacional, Cartagena (Murcia).

—De Salvadora Cabrera y su hijo, de Casas Viejas (Cádiz). Informes a su compañero Juan Rodríguez Mendoza. Colonia de Refugiados, Barcelona.

—De María Rosales Anaya y sus dos hijos, de Torremolinos (Málaga). Dirijirse a Salvador Martínez, Colonia de Refugiados, Barcelona.

—De José Caro Caro, evacuado de Almería. Noticias al Socorro Rojo Internacional de Cartagena.

—María Ruiz Sánchez y Ana Muñoz León desean tener noticias de Manuel y José Campos Muñoz, que se hallaban en Motril el día 10 del pasado febrero. Escribíles a Las Cuerdas, Antas (Almería).

—De María Parrado Campaña, Antonio López Domínguez, Antonio y Carmen Torralba Azca, José Gutiérrez Pinto, Antonio Barrosa Camarena, Francisco Verdún Trigo, Carmen Valenciano Palacios y Dolores Verdún Palacios. Informes al Comité Local de Refugiados.

—Se ruega a las compañeras Ana y Francisca Mateos Mera se pasen por este Comité de Refugiados, para un asunto que les interesa.

—De José María Domínguez Guindos, de Málaga. Dirijirse a Enrique Guindos, teniente de tercer batallón de la 79 Brigada Mixta, Alcaudete (Jaén).

—De Luisa Cevilla Peñañá, Juan Angeles Castillo González y Antonio López Béjar. Noticias a Francisco Castillo González Artillería, piezas anti-tanques, Puerto de Torvizcón (Granada).

—De Santiago y Francisco Gómez Verdugo. Comuníquese a Encarnación Verdugo Carpio, Comité de Refugiados, La Nora (Murcia).

—De José Martos Mayor, que al parecer, se encuentra en un hospital de esta localidad. Noticias a Indalecio Martos Mayor, Tranvías de Alicante.

—Antonio Alcalá Duarte, soldado de la primera compañía del Batallón Voluntario número 26, que se encuentra actualmente en Orihuela (Alicante) desea tener noticias de su familia.

—De Ana Robles Rey, Gabriel y Juanito Orfila y Antonio Ulla de la Rosa. Informes a María Robles Rey, Rojo del Convento calle Mayor, La Nora (Murcia).

—De Lina Muñoz y Francisco del Pino Montiel, evacuadas de Málaga. Noticias a Juan Muñoz Cañero, sargento de la primera compañía del cuarto batallón de la 52 Brigada Mixta, sector de Pozoblanco.

—De Francisca Domínguez Naranjo, Angelita, Encarnación y María González Domínguez de Málaga. Informes al Socorro Rojo Internacional de Crevillente (Alicante).

—De Marina Alférez Martín y sus cuatro hijos, Ana Alférez Martín y sus dos hijas y Francisco Balderrama García, de Alhama de Granada. Dirijirse a Francisca Martín Muñoz, calle Fuente, núm. 4, Freila (Granada).

—De Francisco Navarro Benito y Francisco Navarro Palencia, de Granada. Comuníquese a Eduardo Navarro Palma, carabinero de la 65 Brigada, primer batallón, segunda compañía, sector de Guadalajara.

—De Juan y Francisco Verdún Verdún y Ricardo Crespo Verdún, de Málaga. Escribir a Pedro Verdún Verdún, carabinero de la 65 Brigada, cuarto batallón, primera compañía, sector de Guadalajara.

—De Carmen Olivencia y familia, evacuados de Málaga. Datos a Juan Merino, Camisa, Sagena (Almería).

Joaquín Bosque Leal

Ha fallecido en el día de ayer a los 63 años de edad

SUS AFLIGIDOS: ESPOSA, MARIA BUENDIA PEREZ; HIJA, JOAQUINA; HIJO POLITICO, JULIAN CUENCA PARDO; NIETO, PAQUITO; HERMANOS, HERMANOS POLITICOS Y DEMAS FAMILIA,

AL PARTICIPAR A SUS AMISTADES TAN SENSIBLE PERDIDA, LES RUEGAN ASISTAN A LA CONDUCCION DEL CADAVER, QUE TENDRA LUGAR ESTA MAÑANA, A LAS NUEVE, DESDE LA CASA MORTUORIA AL CEMENTERIO MUNICIPAL, POR CUYO SEÑALADO FAVOR LES ANTICIPAN LAS MAS EXPRESIVAS GRACIAS.

Murcia, 14 de mayo de 1937.

Casa mortuoria: Calle de Sagasta, 80, principal.

SANCHEZ EGEEA

LABORATORIO TECNICO — DE REPARACIONES DE RADIO

MATADERO, 6
TELEF. 2658

HEMORROIDES CURACION POR ELECTRO COAGULACION
DOCTOR GARCIA PEREZ
Plaza de la Cruz, número 3.

AMA DE CRIA se necesita para casa de los padres, leche de un año como máximo. Pago 125 pesetas mes, comida y ropa. Escribir a Antonia Basegana, Los Zapatas, 24. San Javier.

Suscríbese a **"El Liberal"** 2'50 pesetas al mes

La Empresa obrera colectivizada URALITA comunica a su estimada clientela, público en general, y muy particularmente a los Sindicatos del ramo de la Construcción, haber trasladado sus oficinas y almacén a la calle de Saavedra Fajardo (antes Rambla), número 18.

Urgente Se necesita
Se desea piso o dos habitaciones en casa particular. Matrimonio de Murcia recién casados. Razón: Saurin, 7, pral.

"Botones", con buenas referencias en la AGENCIA OFICIAL DE NEGOCIOS. Calle santa Isabel, 4. MURCIA.

MARRUECOS

Nuestra guerra más allá de la frontera

La Caja de Pandora.--Inconsecuencia fascista.--Fracaso de su política marroquí.--Barruntos de galerna.

Las clases europeas del Ejército marroquí son republicanas.--Crímenes a mansalva

LA CAJA DE PANDORA

En los tristes años de constantes intrigas que antecedieron al trágico 1914, el centro neurálgico de Europa residía en el grupo de las nacionalidades balcánicas, en los difíciles momentos actuales, este desequilibrio nervioso conmueve el cuerpo artificialmente rejuvenecido del viejo imperio marroquí.

La chispa que prendió fuego al polvorín europeo en Sarajevo, puede surgir también inopinadamente en cualquier ciudad del norte de África.

Francia, astuta e inteligente, que lo sabe así, aumenta en toda la extensión del Protectorado los rescores de seguridad: Las más significadas autoridades de la metrópoli se desplazan con fútiles pretextos a Marruecos; la gran escuadra de Atlántico surca aquellas aguas en viaje de maniobras, adentrándose hasta Tánger y Argel; ordenase por primera vez desde la ocupación del territorio por Llotey en 1917, ejercicios de tiro a las baterías de costa; desarrollan de continuo las unidades terrestres supuestos tácticos de más o menos interés estratégico, y en Marrakes y otras localidades, se concentran alrededor de unos setenta mil senegaleses, mientras siguen adoptándose toda clase de precauciones militares a lo largo de la línea divisoria, entre el Protectorado francés y español.

A esta inquietud de la nación francesa, justamente alarmada por las actividades fascistas en la zona inmediata, responden alemanes e italianos (dueños y señores del Protectorado español), fortificando la posición fronteriza de Mexara y otros puntos estratégicos. Artillando (de acuerdo con los últimos adelantos técnicos) las costas de Ceuta con el propósito de anular la hegemonía inglesa en el Estrecho; convierten en una gran base de hidros Mar-Chica, con refugios subterráneos para los aparatos y defensas anti-aéreas, y trátase de formar actualmente, seis tabores de policía indígena al mando del comandante traidor Junquera, en la plaza de Alcazarquivir, donde ejerce funciones de comandante militar, el ex teniente coronel Vidal.

INCONSECUENCIA FAS-

DISTA

La política de los fascistas en África, como la de Mussolini en Libia, es la antítesis de la bandera desplegada en Europa. Pudiésemos resumirla diciendo, que su única consigna es, halagar las pasiones de los elementos indígenas, soliviantándolos contra los intereses de las naciones mandatarias del Pacto de Algeciras, según conviene así, a los intereses de Italia y Alemania.

Al estallar la rebelión en nuestra Zona, trataron de sumar a la causa de la sublevación la corriente nacionalista musulmana de todo Marruecos, y el importante grupo de jóvenes intelectuales de nuestro territorio, viejos amigos del fallecido Benuna.

Y sin perjuicio de editarse en las provincias de la metrópoli ocupadas por los generales felones, sellos de correos con la figura ecuestre de Santiago "matamoros", machacando testas de infieles, y hablar del cristianismo y de Dios a toda hora, más allá del Estrecho se autorizaba la apertura de Centros Nacionalistas Musulmanes pagados por la hacienda rebelde; se costeaba con gran pompa y boato el viaje a la Meca de un grupo de notables creyentes, y a su regreso, el generalito de escarapate de confitería o caja de soldaditos de cartón, les soltaba en el Alcazar de Sevilla a los peregrinos mahometanos, el discursito apren-

didado con dificultad, que algún profesor servil le hubo conficionado; Y sin importarnos el camino el anti-semitismo del nacional-socialismo de Hitler, del fascismo de don Benito o del "nacionalismo" ultra clerical-burgués de Salamanca o Burgos, tratan de rectificar la cerril persecución de que hicieron víctimas al pueblo judío en los primeros meses, halagándolos y hasta recabando su colaboración.

Hace unos días, se solicitaba de un hebreo unas cuartillas para ser leídas por radio, en las que se hiciese constar, que los facciosos no habían perseguido ni perjudicado en sus intereses a los israelitas; a lo que, con toda la meliflua sonrisa y exquisita dulzura de que es capaz un súbdito del rey David, negóse a complacer al Intendente, alegando que, ni era escritor ni orador, para cumplir airosoamente su cometido; y el gran bufón de radio Sevilla, también dedicó unas zalemas en sus grotescas charlas, con la pretensión de merecer la simpatía de los sefarditas.

FRACASO DE SU POLI-

TICA MARROQUI

A pesar de todo, el fracaso de la política rebelde en Marruecos es cosa harto sabida, en un rincón o otro del N. de África.

El pueblo judío ni olvida ni perdona, y sabe preparar, aguardando sin prisa, el día de su venganza, que siempre llega.

Son muchas las víctimas de hermanos suyos asesinados por los falangistas, por el solo hecho de pertenecer a la masonería, o simplemente, por su condición de judíos.

Aquel muchachito hebreo de Larache, de diecisiete años, apellidado Pariente, o aquel otro niño comunista de catorce años, de su misma raza, que gritaba ante el pelotón de los fascinosos que lo habían de ejecutar, ¡viva la República española, y maldito sea Franco! son recordados con emoción por todos los israelitas marroquíes, cual se recuerda siempre a los mártires o a los héroes, a quienes se desea vengar.

Las constantes expoliaciones de que les hacen objeto falangistas y requetés, amenazándolos de muerte si dicen que han dado dinero por la fuerza, y los despojos de sus joyas para nutrir "el fondo de guerra", son cosas que no olvidarán jamás, los hijos de Judá.

Los moros, a quienes se les mimó y complace de una manera bajuna, que tiene todas las características del miedo, comienzan a ver claro a pesar de su miopía; pues la harina escasea de un modo alarmante, azúcar, a pesar de su actitud, por temor a provocar abiertamente el enojo del representante del Sultán, además del respeto que le infunde a los fascistas, la gran in-

fluencia y su prestigio sobre los cabileños.

Para atestiguar el estado de espíritu de los hebreos bastaría relatar, entre otras muchas, las siguientes anécdotas, escuchadas por mí, de labios autorizados de prestigiosos elementos de la Comunidad Israelita.

Green, con demasiado fundamento, que el triunfo del fascismo significa la persecución y exterminio de su raza, a la manera cruel y sangrienta de Alemania e Italia.

Por esta razón maldicen de la actitud complaciente del banquero Hasan, de Tánger, para con los enemigos de Israel, y abominan de algunos otros que, esparcidos por las ciudades marroquíes o diseminados en las principales capitales de Europa, se convierten en instrumentos de las dictaduras imperialistas.

Para combatirlos hay muchas radios clandestinas en poder de moros y hebreos por todo nuestro Protectorado, constantemente atentas a las informaciones leales.

En las sinagogas se reza diariamente por la liberación del pueblo israelita, el triunfo del Gobierno legítimo de España y la derrota de Franco y su funesta comparsa.

En la fiesta anual de Guazán, en el santuario de Rebbi Amzám, donde tantos miles de judíos se reúnen para impetrar del santo bienes y favores, una de las súplicas que se hicieron al taumaturgo fue la del triunfo del Gobierno legítimo de la República española.

En el mes de marzo murió un rico hebreo marroquí. Al mes justo del fallecimiento, cumpliendo el rito de su religión, celebróse un reparto de comidas y ropas a los pobres a cambio de unos rezos para conseguir de Jehová el descanso eterno del alma del finado.

Entre las muchas oraciones de mendigos y necesitados aquel día figuró una de manera unánime para demandar al Todopoderoso la victoria de los ejércitos antifascistas de España.

Y como testimonio irrefutable de la desconfianza que a los rebeldes les inspira la actitud de los judíos, bastará decir que no se admite a ninguno de su raza en las filas de Falange Española, y que son muchos los huidos de nuestra zona, residentes en la francesa o naturales de Tánger u otros puntos de Europa, que han muerto en nuestro país luchando contra el despotismo militarista o forman actualmente en las líneas de los leales.

LAS CLASES EUROPEAS

DEL EJERCITO MARRO-

QUI, SON REPUBLICANAS

Las clases del Ejército (dice mi interlocutor) de suboficiales hasta soldados, son antifascistas, y solamente por la fuerza están con ellos, anhelando la oportunidad de pasarse a nuestras filas.

En demostración de tales afirmaciones me relata los siguientes sucesos:

A pesar de que hace meses no hay gasolina en todo el territorio, los intentantes exigen una declaración diaria de existencias a los dueños de los surtidores.

Uno de los días que subía hacia la Comandancia de X, el empleado de uno de estos abastecedores de esencia, a entregar la consabida nota, de "no hay existencias", sorprendió entre dos cabos este breve diálogo:

—Camarada, ¿cómo van las cosas nuestras?

—Bien, camarada. A los italianos les han dado "p'al pelo", en Guadalajara.

Más como volviera uno de ellos la cabeza y observara un tercero, se alarmó, temiendo que hubiera escuchado sus palabras. Más el

otro cabo que conocía al empleado del surtidor, desvaneció su incertidumbre al instante:

—No temas, camarada, que es de los nuestros.

En otra localidad de nuestro Protectorado, dos jóvenes hebreos discutían en un bazar indio, el color más bonito de seda, para hacerse un vestido.

Un soldado que se hallaba haciendo compras, deslizo al oído de una de ellas:

—Señorita, comprenselos rojos, que es el color de moda.

De esta jaez, pudiésemos relatar muchas anécdotas que atestiguan el espíritu antifascista de las clases del Ejército de África.

La oficialidad, ha perdido la fe en el triunfo de su mala causa. No es un secreto que reconocen la superioridad de nuestro armamento y hasta de los mandos, que para justificar sus fracasos, atribuyen a técnicos extranjeros.

Se desconfía, se murmura, y solamente esperan ya de una conflagración europea, en la que, ¡claro es!, conociendo la situación de las principales piezas del ajedrez internacional, tampoco vemos ventaja alguna para la causa de la rebelión fascista.

CRIMENES A MANSALVA

El número de asesinatos cometidos por las hordas fascistas desde Melilla hasta Alcazarquivir es infinito. En ciudades que, como en Larache y Ceuta, sorprendieron las documentaciones de las logias, la orgía de sangre fue horrosa.

El orden de predilección para saclar sus instintos criminales comienza en los elementos pertenecientes a la masonería; sigue después con los marxistas, y acaba con los afiliados a los partidos republicanos.

Los que han logrado huir a Tánger se les acecha constantemente y tratan de cazarlos con engaños para asesinarlos después.

Las ejecuciones las celebran con un gran acto público, en los que eran ejecutores unidades indígenas, mientras en la noche, "requetés" y "falangistas" sacaban los elegidos del propio lecho para asesinarlos en cualquier parte, o los remataban junto a la esposa y los hijos si se resistía a abandonar su hogar.

Sobre este aspecto horrible de la sublevación en el Norte de África, de la crueldad de la reacción, pretendiendo así imponer la obediencia ciega por el terror, poseemos importantes informaciones, que otro día daremos a conocer.

Mas a pesar de tanta sangre, del terror, de la persecución y el espionaje, hace un par de meses, cuarenta falangistas de Larache, preparaban la huida del paraíso fascista por la zona francesa. Pero sorprendidos en plena marcha, se les volvió al punto de partida, fusilándose a veintiocho de ellos.

La población europea les obedece por miedo, los judíos les desprecian cautelosos y cordiales, confiando demasiado en que Jehová aplastará el fascismo, por su enemistad con el pueblo de Dios, y el moro les mira con desdén, persuadido hasta la saciedad, de que, ya no son los más fuertes, ni que Mulana les favorece.

El problema de Marruecos, sigue situado en el primer plano de la cuestión internacional. La guerra y la paz, continúan cruzando de continuo a velocidades imprudentes, todos los senderos y direcciones de las tierras del Mogreb.

Vigilemos atentos los horizontes, y sepamos esperar:

José M.^a SARABIA

Casablanca y mayo 1937.

Lea usted

"HERALDO DE MADRID"

BARRUNTOS DE GALERNA

Todas estas circunstancias y otras de índole política que no es discreto enumerar hoy, hacen que desde el Jalifa al último moro notable, y del gran Rabino de la Sinagoga tetuani al último judío indigente, vean con desagrado unos, y con hostilidad otros la persistencia del anormal estado de cosas creado en Marruecos, por la sublevación militar del 17 de julio.

Indudablemente, este cambio brusco de conducta en las altas esferas musulmanas del Protectorado español, no sería aventu-



Collier's Digest

Esta es la ambición de todo el que padece del estómago: La dieta restringida, las privaciones y los sufrimientos de que otros están exentos, les apoca el ánimo y están siempre tristes y de mal humor, pero es porque ignoran que con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

se recobran rápidamente la salud y alegría perdidas

rado atribuirlo, a alguna advertencia de Fez o Rabat, por quien tiene ascendiente político y religioso suficiente para ello.

El Meiali, uno de los moros más notables de nuestra zona, amigo íntimo del Jalifa y consejero, Bajá de Alcazarquivir, no ha estado nunca al lado de los generales traidores; no siendo destituido de tan elevado cargo a pesar de su actitud, por temor a provocar abiertamente el enojo del representante del Sultán, además del respeto que le infunde a los fascistas, la gran in-

Plaza de Toros de Murcia

SOBERBIA NOVILLADA BENEFICA PARA EL DOMINGO 16 DE MAYO DE 1937 A LAS CINCO DE LA TARDE

Se lidiarán CUATRO HERMOSOS NOVILLOS-TOROS de la ganadería de RUIZ DAYESTEN, de NERPIO, para los valientes novilleros

Julían Medina y Joselito Madrid CON SUS CORRESPONDIENTES CUADRILLAS

Precios popularísimos - 30 monumentales regalos

Entrada general, 2,50 Milicianos, 1,50 y niños 1,00

El destroyer inglés "H.M.-5 Hunder

puerto de Almería, al parecer por

A bordo del navío británico han resultado

FRENTE DEL NORTE

CRONICA DE GUERRA

Santander TOLEDO, A LA VISTA

Por una victoria se lucha un día entero

Un humilde pueblo castellano, uno de esos pueblos grises que están clavados en la llanura parda, ha sido ferozmente bombardeado: Villaescusa de Ebro. Villaescusa de Ebro no tiene literatura. Para estos pueblos miserables, esparcidos por las paramaras burgalesas, las brumas que forjan resonancias de emoción se mueven con pereza. Villaescusa de Ebro carece de publicidad. Sin embargo, es un rincón castellano de los que están en nuestro poder; uno de los pueblos que hemos arrancado a la Castilla tiranizada por el fascismo. La línea en donde pelean los beligerantes está a bastante distancia de este pueblecito, cuya situación es bien adentrada en nuestra retaguardia. Por otra parte, las tropas fascistas de Burgos no están ahora—no lo han estado nunca, a decir la verdad—con ánimo de conquista, y se limitan a defenderse. Que la aviación facciosa, sabiendo que los suyos no van a avanzar, se dedique a destruir pueblos distantes del área guerrera, no tiene otra explicación que la de complacer la ansiedad de sus instintos. Pero esta es, y no otra, la razón suprema de los ataques rebeldes, en uno de los cuales la plaza de Villaescusa de Ebro—un humilde pueblo sin literatura—se ve marcada con huellas de sangre. En el hospital, todavía pone semblante desenchajado un niño, que fué herido en la plaza, cuando corría, para esconderse de la metralla aérea. Encoge el corazón ver a un mutilado de guerra; pero cuando el mutilado es un niño, que ya crecerá con el cuerpo roto, entonces las manos se crispan en una sacudida de protesta. Cuando este niño vuelva al colegio, con un brazo menos, con la tortura de mutilado en una guerra, en la que no tuvo ningún papel, los otros niños tendrán que tener un gesto meréduo cuando el maestro les explique la necesidad de ser buenos.

Precisamente hemos conocido ahora un hecho—también ocurrido en estos pueblos castellanos, que van cayendo en poder de las tropas santanderinas—que ofrece la luminosidad patética del contraste. De él fué actor un sacerdote. Fué preciso evacuar un pueblo; pero fué también indispensable que la evacuación se hiciera hacia terreno faccioso. El pueblo estaba, desde hacía tiempo, en nuestro poder. Y con el pueblo, el cura. Que estaba en nuestro poder el cura, quiere decir que el cura hacía su vida completamente normal. Con sus hábitos salió una tarde, para partir, y quizá la mano, con gesto instintivo, quiso levantarse, para bendecirnos. Mas fueron los brazos los que se abrieron, para abrazarnos. También los brazos, cuando forman las alas serenas de la emoción, constituyen una cruz, tal vez más emotiva que aquella otra que se propusiera trazar con la mano.

Pelean las tropas de Santander. Ayer mismo, como en Bilbao, caían sobre Santander las bombas de los aviones germanos, que, en su acometida a nuestras líneas de combate de los frentes de Burgos, pasaron también sobre la capital montañesa para dejar en ella su aviso de muerte. En el trajín de los bombardeos a las posiciones, los pilotos enemigos no pueden resistir la tentación, y cuando atisban una ciudad, le envían su saludo de bombas. Mas en los frentes de Burgos la tarea que se han impuesto los soldados montañeses continúa. Están ya en las propias casas de Cilleruelo de Bricia, donde el enemigo ha tenido que aumentar toda su resistencia. Nuestra presión adquiere el voltaje duro de la conquista. Hace falta ir avanzando camino de Burgos, y hace falta hacerlo para que las gentes de Mola—de Mola no son más que de nombre, puesto que para eso están bajo el mando de los italianos—, que acometen en el Sollube, tengan la inquietud de que su retaguardia, a pesar de la distancia, puede ser soliviantada. Hace días, con palabras que traían un marco de magnífica sinceridad y de plena emoción, Santander nos ofrecía su ayuda. Después, la promesa se fué cumpliendo en los campos burgaleses.—S. I. M. P.

"Es Mussolini quien combate aquí; nosotros, no"

LONDRES, 13.—El enviado especial del "Daily Telegraph" en Bilbao telegrafía lo siguiente: "He tenido ocasión de interrogar a un italiano que fué hecho prisionero en el fuerte de Durango por los vascos. Me ha declarado: "No soy un voluntario. Es Mussolini quien combate aquí; nosotros, no."

(De uno de nuestros corresponsales en el frente del Centro)

Los fascistas cruzaron el Puente de San Martín y tomaron el camino de Argés. Llevaban encerrados mucho tiempo y creían fácil la ruta de los campos toledanos a través de las tierras cultivadas, hermosas tierras fértiles de pan y de vino. Mas entonces llegaron a Toledo soldados del Ejército popular, curtidors en batallones resonantes. Y otra vez comenzó el repliegue de los fascistas hacia el Puente de San Martín, sobre los espejos del Tajo, donde se miraron en los años fáciles los rostros demacrados de todas las señoras seguidoras frenéticas de cadetes petulantés.

Los artilleros alemanes andan desesperados. El avance inicial no presentaba dificultad ninguna y no comprendían cómo pudo no sólo interrumpirse, sino terminar en un galope hacia las primeras casas de Toledo, la ciudad deshabitada y herida por todos los crímenes de lo más escogido de la heterogénea tropa invasora. En la tierra se levantan embudos largos y los olivos saltan tronchados por la metralla. La jornada no ha sido buena para los hombres de Franco e Hitler—ya explicaremos esto después—y las baterías alemanas lloran lamentaciones de obuses.

En un puesto artillero me encuentro a uno de los hijos de Unamuno, que mide las distancias de tiro con paso firme y mirada grave. Le conocí hace meses en La Marañosa, en jornadas difíciles, que no soliviantaron su rostro inalterable. Hoy está contento y me dice:

—Hemos hecho setecientos disparos, con muy buenos blancos.

Algunos de los obuses disparados por estos españoles auténticos, que defienden a su patria, cayeron dentro de las trincheras fascistas. El cuenta que vió saltar tricórnios y chilabas por el aire. Lo dice sin rencor, serenamente. No es hombre "destrutivo", como señala él. Es un profesor de matemáticas que asegura:

—España no tiene más salida que la victoria en esta guerra de invasión.

Seguramente nunca se figuró a sí mismo manejando una batería en un campo de guerra. Pero la vida, la lucha por todo lo que él siente, por todos los valores humanos dignos de conservarse, le han llevado a esto, y aquí está cumpliendo su deber entre polvo, metralla y peligros centuplicados.

Las baterías alemanas son las que ahora atruenan el aire. Caen obuses junto al puesto artillero y nos salpican con el agua de un arroyo. Nosotros no disparamos más que tiros sуетos, porque todo lo que queremos se ha conseguido ya. Además, la noche está encima y no nos conviene gastar municiones sin provecho.

Había que tomar ese cerro, a pesar de sus trincheras fortificadas durante meses, a pesar de la banda que se plantó en estos lugares: moros (de dos tabores llegados hace una semana), falangistas y guardias civiles.

El jefe del Estado Mayor anuncia, soltando los prismáticos:

—En lo que va del día han corrido los moros tres veces; desde aquí se ve huir a los regulares, perseguidos por nuestra artillería, que no pierde un proyectil. Desde la mañana se lucha al pie de aquella loma. Mussolini no es tacaño en el envío de armas automáticas, y esto crea algunas dificultades. Pero ahora, por la tarde, la jornada es ya nuestra. Nuevamente los soldados del Ejército popular suben al cerro.

Uno de los oficiales del puesto de mando grita:

—¡También los guardias civiles corren!

Vemos llegar a los nuestros. Aparecen, allá en lo alto, los dos primeros. Siguen tres más, que se vuelven a llamar a los otros. En seguida la cumbre del cerro se puebla de hombres. Bajo una lluvia de balas, dos soldados se abrazan cantando de júbilo.

Detrás de los moros está Toledo, la ciudad española que habrá agotado ya seguramente su capacidad de asombro.

—¡Que no se mueva nadie de allí!

Nadie se mueve. Nuestros soldados se instalan en el cerro que, hasta hace un instante, fué de los fascistas. Han llegado a él, según nos cuentan, al grito de:

—¡Viva Galicia! Con el añadido siguiente: "Hay que llegar hasta La Coruña."

—¡Todos los hombres arriba!

No hay cuidado, porque nadie baja de allí. Desde este pico se ve a la gente afanada en las trincheras que acabamos de tomar, para ponerlas en disposición de resistir un contraataque.

El jefe grita, entre truenos de la artillería alemana, que siembra de hierro las viñas:

—Si el enemigo hubiese sido localizado antes, habríamos avanzado mucho más; pero el no saber dónde está nos ha hecho perder mucho tiempo.

Un tiempo que ahora se quiere ganar borrando errores y omisiones de fechas atrasadas. Por eso nadie se conforma aquí con la toma de este cerro, que significa cosas importantes.

El jefe da la cifra de su avance con lucha, porque el otro, aquel que hizo buscando al enemigo, no lo considera como una victoria.

—En total, unos seis kilómetros. Detrás de guardias civiles, detrás de moros, detrás de falangistas; persiguiendo a una selección escrupulosa de las bandas de Franco.

La victoria ha tenido botín: ocho ametralladoras (dos españolas y seis alemanas) y cuatro fusiles ametralladores, también de fabricación nazi. Además, nuestros soldados con fusiles máuser cogidos a los guardias y a los moros.

Un enlace vuelve con un breviario que encontró con la trinchera. El breviario lleva el demonio dentro. Un demonio en forma de "fotos" eróticas, colocadas entre estampas de los santos predilectos.

En el puesto de mando encontramos una maleta pequeñita. Es de un capitán de Falange. Ahí su camisa azul, salpicada por la sangre de todos los crímenes, y su gorro con las tres estrellas doradas. También tenemos un prisionero. Es gallego, industrial de Vigo, paisano de este gran gallego de la división que defiende a su tierra desde los campos castellanos.

Nuestros soldados dicen sencillamente:

—¡No le dará vergüenza!

El prisionero, bajo esta luz opaca de la Comandancia, abre ojos de asombro ante estos soldados que le tratan afectuosamente y discuten con él—sin gritos ni gestos—de política en general y de la marcha que debe llevar el Mundo...

Un vapor italiano procedente de Sevilla, cargado de heridos

GIBRALTAR.—El vapor italiano "Franca Fassio" procedente de Sevilla y con destino a Italia, ha llegado a Gibraltar para hacer provisión de combustible. El "Franca Fassio" está abarrotado de soldados italianos heridos, muchos de los cuales están gravemente mutilados. Corre el rumor de que un oficial superior del Estado Mayor italiano se encuentra a bordo gravemente herido en un brazo.

Trabajadores, ciudadanos

La moral de nuestros combatientes es tan elevada y tan firme, observando una disciplina tan férrea e inquebrantable, que ha repercutido grandemente en la lucha interior del país como admiración en el extranjero. Hagamos un esfuerzo más para defender a nuestro pueblo. La acción y el sacrificio de todos, en breve plazo, nos conducirá al triunfo definitivo. Y para poder saborear muy pronto nuestra deseada victoria, que no se hará esperar mucho, conviene que se llegue a la convicción por todos en la necesidad de entregar todo para la guerra: nuestro valioso concurso para la guerra, con objeto de acortarla con nuestra victoria. Uno de los medios que nos conduce a ello es ingresando en los Batallones Movilizados de Aviación en Murcia, donde son admitidos todos los jóvenes de dieciocho a veinte años que se presenten en las oficinas y entreguen la conformidad paterna, más la instancia y aval político.

Un barco objeto de

Varios buques siniestrado,

Se trata, a

PRIMERA VERSION

ALMERIA, del servicio de puerto de Almería de nacionalidad. El barco también al embarcaciones, también al En los sobre el accidente del buque. Circulan ron el accidente fué agredida Se dice que recuperada con submarino de pañola. Otra versión con una mina, exirior, y a muertos y hasta

NUEVOS DETALLE

ALMERIA, relacionados de altura de este. Se trata del El siniestro a las catorce salieron de este destructor "La gidos por las trasladados al se encuentran. El "H-35" la espera evitar el. El almirante conoció el accidente de nuestra ciones pesqueras a las autoridades.

LA IMPRESION

SE TRAI ALMERIA, ría que hasta suceso acasado inglés nos imp Durante la ciudad, espe quienes guante que valeros que referencias que de los que del vapor sibi Se ignora pronto cuenta rras y percaiz gro en su est La unidad Hunder 15". Ne ciamos en un Al restar se puso en el agua, que probarse la ren a salvo, auxilio. En nuestro tor "Lazaga" el "Lazaga" socorro del llas de este pu A las cuan nacional, con buque inglés. Durante to

"H. M. 5" ha sido torpedeado a la altura del submarino de bandera alemana numerosos tripulantes muertos y heridos

TRATERIA EN EL MEDITERRANEO

buque inglés, en funciones de control, ha sido degradación a dos millas del puerto de Almería

Republca española acudieron inmediatamente en auxilio del navio
el personal de nuestra Escuadra testimonios de agradecimiento
Almirante de la Escuadra inglesa en el Mediterráneo

er, de un torpedo lanzado por un submarino alemán

(Urgente).—Un barco extranjero, delido un accidente a la altura del Almería sólo se sabe que dicho buque ha salido en su auxilio varias tripulación y, al parecer, remolcado hasta estas aguas. guarda la más absoluta reserva hasta ahora ni el nombre de las causas que motivaron el siniestro asegura que el buque inglés era de nacionalidad alemana. Se de los rebeldes no tienen ningún en la antigua Escuadra es-

culadas sobre el accidente. La menos autorizada es la de la mina y la más consistente es la que asegura que el accidente se produjo por un torpedo lanzado por un submarino alemán.

En apoyo de esta tesis existe el dato de que el casco del buque presenta dos orificios, uno de entrada y otro de salida. Esto, de ser cierto, como así lo afirman los informes con que contamos tiene explicación en cuanto al lanzamiento de un torpedo pero no en lo relativo a que el accidente haya sido producido por una mina, ya que hasta ahora no se ha visto mina alguna en estas aguas.

El barco inglés fué remolcado a este puerto, quedando amarrado y sin peligro de hundimiento, trabajándose activamente en el achique del agua.

Hasta ahora se sabe que a consecuencia del siniestro han perecido nueve tripulantes del buque inglés. Febus.

CARACTERISTICAS DEL BARCO SINIESTRADO

LONDRES, 13.—El Almirantazgo ha dado a conocer algunas de las características del buque siniestrado esta tarde en las proximidades del puerto de Almería.

El "H.-35", que es el destructor que ha sufrido el accidente, es de 1.340 toneladas de desplazamiento, poseyendo turbinas con una fuerza de 34.000 caballos.

Su construcción quedó terminada en el pasado año de 1936. Febus.

ACTIVIDAD EN GIBRALTAR

GIBRALTAR, 13.—Reina gran actividad en los "Docks" y en las oficinas del Almirantazgo inglés.

Probablemente esta noche se harán a la mar varios buques de guerra británicos.—Febus.

LA NOTICIA CAUSA ENORME EMOCION EN LONDRES

LONDRES, 13.—La noticia de lo ocurrido al "H.-35" ha causado en esta capital enorme emoción.

El informe de las autoridades navales será sometido a la consideración del Gobierno, que deliberará sobre el incidente, por si fué producido por un barco faccioso, o al servicio de los faciosos.

Lo cierto es que el Gobierno, en diferentes ocasiones, ha dado a conocer, que en los casos de incidentes de reconocida gravedad, no tolerará que se produzcan contra ninguna de sus unidades marítimas.—Febus.

COMUNICADO DEL JEFE DE LA BASE NAVAL DE CARTAGENA AL GOBERNADOR CIVIL DE LA PROVINCIA

Según comunica el comandante del "Jaime I", a las catorce y treinta y cinco horas de hoy observaron que salía humo del destructor inglés "H.-35", que prestaba servicio de control a unas cuatro millas de Punta del Río. Seguidamente se oyó una fuerte explosión, viéndose como el destructor escoraba de estribor, hundándose de proa. Sin pérdida de tiempo, el mando del "Jaime I" dispuso la salida del destructor "Lazaga" y seis guardacostas de la flotilla de vigilancia de Almería, que en menos de media hora llegaron a las inmediaciones del buque siniestrado. La dotación estaba a punto de proceder al abandono del buque, por considerarlo irremisiblemente perdido; pero gracias al arrojo y entusiasmo del comandante del "Jaime I" y de nuestros marinos, que acudieron a salvarlo, lograron ponerlo en condiciones de ser remolcado hasta Almería, efectuándose de popa y bordeando la playa por si hubiera sido preciso vararlo. A las dieciocho y treinta quedaba atracado al muelle de la Campsa con toda felicidad.

A consecuencia de la explosión resultaron cuatro muertos y veinticuatro heridos, no habiendo aparecido otros cuatro hombres de la tripulación que se supone han sido víctimas de la misma, sin que hayan sido habidos aún sus cadáveres. Las causas del accidente aún no han sido determinadas y se espera el informe de los peritos que en estos momentos se dedican al oportuno reconocimiento.

Tanto los heridos como el resto de la tripulación, han sido atendidos por la diligencia y generosidad características del pueblo hispano, habiendo rivalizado tanto las autoridades como la ciudad almeriense, en tan loable y humanitaria labor.

Es digna del mayor elogio la conducta observada por el personal de nuestra Flota en aguas de Almería, que con gran valor, arrojo y entusiasmo desde el primer instante cooperó y consiguió el salvamento del destructor inglés y de su dotación.

¡Camarada: Sé digno!

Se quiere esclavizar al país por mediación de la restauración de un régimen monárquico u otro inquisitorial y fascista. Reflejo de lo que sería un régimen de esa naturaleza, degenerado en política, es la norma que sigue el fascismo español: robando; asesinando niños, mujeres y ancianos; bombardeando clínicas, hospitales y museos; permitiéndoles a los moros y fuerzas mercenarias salvajes la violación de nuestras mujeres. Esa sería, y es, la perspectiva de un régimen fascista.

Los corazones deben elevarse; el genio y el coraje deben multiplicarse; la sensibilidad humana, herida por el salvajismo fascista, debe colocarse a la altura de las circunstancias en estos dramáticos momentos. El país y la libertad esperan que todos cumplamos con el deber, ingresando en los valerosos Batallones Movilizados de Aviación en Murcia.

El ingreso será admitido si el solicitante presenta instancia, aval político y conformidad paterna, siempre que tenga de dieciocho a veinte años.

¡TODOS A LOS BATALLONES DE AVIACION!
¡CAMARADA: SE DIGNO!

El asedio faccioso a Madrid

(Viene de la primera página)

mediatas al Puente de los Franceses, con objeto, sin duda, de establecer un contacto entre los facciosos que se encuentran en el monte Garabitas y los de la Ciudad Universitaria, pues al propio tiempo se observaban algunos movimientos entre los facciosos de estos lugares.

Los rebeldes, echando por delante algunas máquinas de guerra, se lanzaron al ataque, especialmente por las inmediaciones de la línea férrea. El ataque duró más de dos horas y fué de una violencia extraordinaria.

Nuestras fuerzas aguantaron heroicamente el ataque, y en algunos momentos los dinamiteros salieron de sus parapetos y trincheras para contener con bombas de mano el avance de los carros, consiguiendo tocar seriamente algunos de ellos, que se replegaron a sus líneas. Uno de ellos hubo de ser remolcado por otro que no había sufrido los efectos de las bombas.

Cuando los tanques se retiraban, nuestras fuerzas contraatacaron energicamente y obligaron a los rebeldes a replegarse rápidamente, causándosele cuantiosas bajas. En el campo de batalla quedaron abandonadas bastantes ametralladoras y fusiles.

A partir de las cinco de la tarde, no se alteró la tranquilidad.

En el sector del Jarama, después de ser rechazado un ataque faccioso de poca envergadura, las tropas leales contraatacaron por la parte de Morata de Tajuña, obligando al enemigo a replegarse por el ala izquierda de su ejército.

En el sector Norte de la provincia de Guadalajara, hubo tranquilidad. Los aviones de la República bombardearon eficazmente las posiciones enemigas de Almadrones y Sigüenza, causando gran quebranto a los facciosos.

Nuestras fuerzas se han de-

dicado por el sector Sur del Tajo a fortificar las posiciones conquistadas últimamente y a contener algunos golpes de mano de los rebeldes especialmente por la parte izquierda de la carretera de Argés a Toledo.

Nuestras baterías embardearon las posiciones enemigas de Toledo, castillo de San Servando y Cementerio.

También actuó eficazmente la aviación republicana sobre los puentes del Tajo y baterías rebeldes instaladas en una de las márgenes del río.

La artillería facciosa disparó algunos proyectiles sobre Madrid, y produjo víctimas aunque el cañoneo fué de menor intensidad que en la jornada anterior.—Febus.

MANIFESTACIONES DE MIAJA

MADRID, 13.—Al recibir esta noche a los periodistas el general Miaja, después de decirles que la marcha de las operaciones en todos los sectores era normal, contestando a uno de aquellos manifestos que en la provincia de Guadalajara hay tranquilidad.

Derivó la conversación a la marcha de las operaciones en otros sectores y tuvo grandes elogios para la disciplina y el entusiasmo de nuestro Ejército que tan brillante y eficazmente actúa en la defensa de Madrid, especialmente en los sectores del Jarama y Sur del Tajo.—Febus.

Presidencia de la República

VALENCIA, 13.—El Presidente de la República, don Manuel Azaña ha recibido varias audiencias esta mañana.

Entre ellas figuraba el ex ministro catalán Nicolau D'Oliver, el presidente del Supremo, don Alberto de Paz; el inspector fiscal señor Valles, los diputados González López, Viana y Mirasol, el secretario general del ministerio de Estado y el señor Osorio y Florit.—Febus.

Madrid es nuestro orgullo y nuestro más poderoso estímulo. Ayudarle, es contribuir al rápido aplastamiento del faccioso, con la victoria de las armas republicanas.

Información local y regional

VIDA OBRERA

La Cooperativa Ferroviaria de Consumo, Avenida de Antonio Laborda núm. 15.—Se abre un concurso entre los dependientes de ultramarinos de esta localidad, para cubrir una plaza de dependiente de segunda, de conformidad con las actuales bases, aumentadas en las cantidades determinadas por el Jurado Mixto del ramo de alimentación.

Se admiten solicitudes hasta el día 15 del actual.

Oportunamente se comunicará a cada uno de los concursantes el lugar, fecha y hora del concurso.—*La Junta Directiva.*

La Sociedad de Dependientes Peluqueros-Barberos del término municipal de Murcia (U. G. T.) cita por la presente a toda las compañeras y compañeros a junta general extraordinaria que se celebrará hoy, 14 de mayo, a las ocho de la noche.

Se ruega la puntual asistencia por tratarse de un asunto de mucho interés.—*El secretario.*

Recibimos la siguiente carta: "Camarada Director de EL LIBERAL.

Salud: Como luchador que fui siempre por la República y heredero de mi padre que defendió la República federal en el glorioso Cañón de Cartagena, me dirijo a esa Dirección para que publique la carta abierta que al pie estampo.

De la República y de usted.—*Juan Blanco.*

El día 11 de los corrientes aparece en EL LIBERAL una nota del Sindicato Unico C. N. T., en la que dice que se expulsa al afiliado que firma y rubrica, adjetivándole como infame.

Como defensor, historio mi actuación. Corría el año 1931 y con el número 19, según carnet, aparezo como afiliado al Partido Radical-Socialista de Era-Alta; en bienio negro se disolvió en

este pueblo dicho partido y entonces al llegar las elecciones del 16 de febrero hice propaganda en favor de la causa proletaria.

Después fundé en unión de unos compañeros el Sindicato Unico C. N. T. en Era-Alta y, como fenómeno de actualidad, ingresaron en el mismo unos compañeros que jamás conocí en mi actuación en el campo republicano, y estos mismos jóvenes, cariñosamente, me expulsan. Esta Junta directiva al ped'r mi baja por no ajustarse la orientación de la misma a mi ardor republicano, proceden a mi expulsión con el aditamento de indecible.

Deseo que se me conceda mi baja y se retire ese calificativo, antes que rebote y hiera a alguno, pues aun siendo baja quedaré en mi lugar y seguiré siempre siendo un luchador por la República.

¡Viva la República! — *Juan Blanco Córdoba (rubricado).*

El Sindicato Unico de Espectáculos Públicos, sección Plaza de Toros (C. N. T.), cita a todos los compañeros de esta sección para una reunión que tendrá lugar en nuestra secretaría el sábado día 15 a las siete de la tarde, en espera de que no faltéis ninguno por tratarse de asuntos de interés.—*Por la Administrativa, el Secretario.*

El Ateneo Libertario de Cultura, círculo de estudios, pone en conocimiento de todos los socios y simpatizantes, amantes de la cultura, y quieran inscribirse en las nuevas listas de los círculos de estudios que se pasan por secretaría todos los días laborables de ocho a nueve de la noche, en la cual, una vez todos inscritos se procederá a la formación de nuevos grupos.—*El Secretario general de los Círculos de Estudios, A. Sánchez.*

Notas de la Alcaldía Caja Postal de Ahorros

JUNTAMENTO EXTRAORDINARIO

Ayer mañana se celebró en el Ayuntamiento un juntamento extraordinario para tratar del decreto de 23 de diciembre último relativo a la facultad de los heredamientos de la huerta a revesitir los cauces mediante subvención del Estado.

El alcalde expuso a los reunidos el contenido del decreto, y se acordó elevar una instancia a la superioridad solicitando los beneficios indicados para acometer tan importante obra.

A propuesta de uno de los representantes se hizo constar que la vega murciana se sitúa en su posición conocida acerca de los derechos consuetudinarios en cuanto a la propiedad de los cauces.

UN SALUDO DE AGRADECIMIENTO

El alcalde recibió ayer un telegrama de salutación del jefe del tercer Batallón de la 76 Brigada, antes Batallón número 2, agradeciendo los donativos que se han hecho a las tropas compuestas de elementos murcianos en su totalidad.

LAS OBRAS DE FIRMES ESPECIALES

En el despacho de la Alcaldía nos hizo referencia el arquitecto municipal del proyecto de ensanche de calles por donde cruza firmes especiales para la pavimentación desde la Puerta de Castilla al Puente Viejo.

Se abrirá una nueva vía, que, partiendo de la calle del Carril, enrasará con el costado del edificio de las Escuelas Graduadas de García Aliz; de allí seguirá, en línea recta, hasta la calle del Mesón, y desde este punto seguirá la línea por la espalda de la Pescadería hasta el Puente Viejo.

La anchura de esta vía será de 12,40 metros en total, y la calzada tendrá de anchura nueve metros.

(CON LA GARANTIA DEL ESTADO)

Interés: Tres por ciento anual en libretas de libre disposición. Libretas a plazo de un año, tres y medio por ciento anual. Secreto absoluto. Firme garantía.

El dinero que ingreséis en la Caja Postal de Ahorros es de libre disposición. Con una cartilla de la Caja Postal de Ahorros se puede operar en todas las Oficinas de Correos de España. Es llevar el dinero encima sin riesgos y disponer de ello en cualquier lugar donde se necesite.

¡El dinero guardado no produce ninguna ventaja! No está seguro. Sufre igual las contingencias de la hacienda. Y daña la Economía de la Nación.

Los ahorros en vuestra casa o en vuestro bolsillo corren el peligro de robo o extravío. Este peligro desaparece completamente si los ingresáis en la Caja Postal de Ahorros. Porque aunque perdáis la cartilla nadie puede operar con ella y la Caja Postal de Ahorros os expide un duplicado con el mismo saldo a vuestro favor.

Se admiten imposiciones desde una peseta en todas las Oficinas de Correos.

¡Acostumbráos a depositar vuestros ahorros en la Caja Postal!

Junta Municipal de Sanidad

AVISO

Al objeto de evitar en lo posible la declaración de casos de fiebres tifoideas en la época actual, esta Junta advierte a los habitantes de este Municipio la conveniencia de vacunarse preventivamente contra dicha enfermedad, a cuyo efecto, tanto por los facultativos del Instituto de Higiene como por los médicos titulares de los distritos, se procederá a la práctica de dicha vacunación con la máxima intensidad, esperando que la cultura del pueblo facilite dicha profiláctica labor en beneficio de la salud pública.

Murcia, 11 de mayo de 1937.—*El inspector-secretario, Manuel Almela.*

INDICE LOCAL

Aspectos de una Asamblea

Cuatro sesiones han constituido la Asamblea que, convocada por el alcalde de Murcia, ha tenido lugar en el salón de sesiones de nuestro Municipio. Cuatro sesiones en las que se ha debatido problema tan interesante como el de Abastos.

Girando en torno de cuestión tan vitalísima, se han podido apreciar defectos capitalísimos, lunares de amplia circunsferencia, sensibles negligencias que solo a la comunidad perjudican.

No basta con lamentarse, cuando aparecen deficiencias de organización, y prometerse las felices para el futuro, sin asentar los propósitos sobre bien cimentadas decisiones. El problema de Abastos merece unas medidas de estudiada meditación.

Surgieron a lo largo de los debates, cuestiones tan interesantes como la del tráfico del pescado, de gigantescas y desproporcionadas características en su manipulación; el tránsito de los artículos de la Lonja, al pasar a la plaza de Abastos, de tan subido porcentaje de ganancia para los que los expendían; la tasa de la patata, que la Comisión nombrada al efecto, ha acordado levantar para que el tubérculo no tenga dificultades de transacción; el disgusto manifestado por la Asamblea a causa de un no muy equitativo reparto de viveres hecho por el Frente Popular. Han sido, pues, muchos y de no poco relieve los aspectos que ha ofrecido la Asamblea.

¿Se lograrán corregir los defectos observados? ¿Se pondrá cortapisa a cuanto pueda perjudicar los intereses del pueblo trabajador?

Todos, a buen seguro, lo deseamos. No vaya a suceder que, como siempre, se pierdan en el olvido todas las deducciones corregibles que de la Asamblea se obtuvieron.

Porque para ese resultado, ¿para qué discutir durante diez horas confiados en una solución?

EN CARTAGENA

Una boda a bordo del "Libertad"

En Cartagena, a bordo del crucero "Libertad", se efectuó el matrimonial enlace de la bella señorita Carmen Amador Ferrer con el cabo apuntador don Manuel Cupizeo Acción.

Asistieron como testigos los jefes y oficiales de dicho buque.

Terminada la ceremonia, se obsequió con un refresco, en el cual hubieron brindis por parte de los jefes, que desearon felicidad a los contrayentes.

Reciba el nuevo matrimonio nuestro parabién.

VIDA POLITICA

El Partido Socialista Obrero Español, Delegación de Málaga, por la presente se convoca a los camaradas de Málaga y su provincia que residan en este término municipal y que pertenezcan al Partido Socialista, a una reunión que tendrá lugar el viernes 14 del actual a las tres de la tarde en la Casa del Pueblo (Secretaría de la Agrupación Socialista) para tratar diferentes problemas.

Por ser preciso la comparecencia de todos interesa esta Delegación la asistencia puntual.—*El delegado, José L. Rosa.*

Organizados por la Federación Socialista Provincial de Alicante, el próximo domingo, día 16 del corriente, se celebrarán mítines en Almoradí a las diez de la mañana y en Rafal a las cinco de la tarde.

En dichos actos tomarán parte, como oradores, los compañeros Luis Arráez, Escribano, Muñoz de Zafra y Sánchez Galí, tanto en uno como en otro acto público.

En la Casa del Pueblo de Al-

juer ha quedado constituida la Junta Administrativa, de la forma siguiente:

Presidente, Ignacio Galera, por el P. C.; vicepresidente, Francisco Moreno Jara, por los Trabajadores de la Tierra y O. V. (U. G. T.); secretario, Francisco Sánchez Matás, por el P. S.; vicesecretario, Francisco Barcelá, por la Sociedad de Agricultores (U. G. T.); tesorero, Antonio García Lema, por la J. S. U.; contador, Juan Salas, por el Sindicato de Trabajadores de la Tierra y O. V. (U. G. T.).

Vocales: Domingo Martínez, por el ramo de la Construcción; Juan Moreno Sáura, por el Gremio de Meloneros.—*El Presidente, Ignacio Galera.*

El Partido Comunista, Radio Este, cita a todos los secretarios de Organización y Agit. y Prop. para una reunión que tendrá lugar hoy a las siete de la tarde en nuestro domicilio social, Simón García, 40.—*Por el Comité, los secretarios de Organización, Agit. y Prop.*

Administración de Rentas Públicas

IMPUESTO DE TRANSPORTES Rectificación

Esta Administración advierte a las empresas o particulares dedicados al transporte de viajeros o mercancías, deben presentarse en la misma a fin de solicitar el concierto para el pago del impuesto correspondiente al actual ejercicio tomando como base la recaudación obtenida en el trimestre próximo pasado.

Murcia, 13 de mayo de 1937.—*El Administrador de Rentas públicas.*

NOTICIAS

NATALICIO.—Con toda felicidad ha dado a luz un precioso y robusto niño la señora doña Rosa García, hija de nuestro querido amigo y compañero el regente de estos talleres don Rafael García.

Cabe destacar el acierto y la extraordinaria pericia con que ha asistido a la joven madre el reputado doctor Francisco Sánchez García, ex interno de las Clínicas de Marañón y Recaséns, en Madrid, especialista en partos que tantos éxitos viene obteniendo en su labor profesional.

Al felicitar a los padres y abuelo del vástago, hacemos extensiva esta felicitación al destacado tocólogo doctor Sánchez García.

COMISION REGULADORA DE PRECIOS

Sobre la venta del jabón

Se pone en conocimiento del público que hoy se efectuará venta de jabón en la mayor parte de los establecimientos de Murcia y en el Mercado de Frutas, sito en el Plano, cuya venta dará principio a las diez de la mañana.

Para la adquisición de esta mercancía será indispensable la presentación del carnet del pan o la tarjeta familiar de refugiado, debiendo tener en cuenta los comerciantes que con el fin de evitar abusos, habrán de señalar dichos carnets poniéndoles la fecha y la palabra "jabón", entregando medio kilo por cada carnet.

El precio del jabón que se expenderá en el Mercado del Plano, será a 3,00 pesetas kilo y el de los restantes establecimientos a 3,20 pesetas, por ser de diferente calidad.

Murcia, 14 de mayo de 1937.—*Por la Comisión Reguladora: El secretario, A. Gomicia.*

Semana de Ayuda a Madrid

BARRIADA THAELMAN (S. R. U.)

Este Socorro Rojo Internacional de la barriada Thaelman (Barrio de San Juan) se ha impuesto la tarea de que nada les falte a nuestros camaradas que luchan en el frente de Madrid y a sus compañeras y a sus hijos, y para tal fin invita a todos los antifascistas y simpatizantes a cumplir el deber de aportar su parte más o menos crecida a esta grandiosa obra, como es la semana de ayuda a Madrid.

Este Comité cita con carácter urgente a todos los vecinos de la barriada Thaelman y fuera de ella para que acudan a contribuir con ropas, viveres y enseres hasta el día 19 del actual, presentando su donativo en el domicilio social, calle de Simón García, número 55.—*El secretario general, F. Cárceres.*

GRAN BAILE

Antifascistas: Una vez más el cuadro artístico del Radio Oeste del Partido Comunista de Murcia organiza un gran baile pro Ayuda a Madrid para el próximo sábado, día 15, a las nueve y media de la noche, en el Salón de Contrataciones, amenizado por la popular orquestina José Díaz.

Trabajadores, antifascistas todos: Acudid, y con ello contribuiréis a la gran obra de ayuda al heroico pueblo madrileño.

Milicias Confederales (C. N. T.)

DELEGACION DE LEVANTE

Se pone en conocimiento de todos los compañeros evadidos y evacuados de Huelva y su provincia que en ésta, calle de Vins del, número 10, se encuentra Francisco Perera Velasco, presidente de Huelva, el cual se ofrece a todos los compañeros de dicho sitio mencionado para comunicarle el paradero de quienes conozca, y a la vez le interesaría pasar por esta Delegación para ver de conocer el lugar donde se encuentran algunos compañeros de mucha importancia para él.

Siempre vuestros y de la causa. *Francisco Perera.*

Letras de luto

DEFUNCION

A los sesenta y tres años de edad ha fallecido en esta capital el que fué nuestro amigo Joaquín Bosque Leal, persona que contaba en Murcia con innumerables amistades y simpatías, conquistadas a través de una vida de trabajo y honradez sin tacha.

Al dar a conocer a nuestros lectores la triste nueva, enviamos a sus familiares la expresión de nuestra más sentida condolencia.

EL PROBLEMA DE ABASTOS

Conclusiones de una Asamblea

Conclusiones aprobadas por la Asamblea de fuerzas vivas de Murcia los días 10 y 11 del actual en este Ayuntamiento.

1.ª El desbarajuste existente en el abastecimiento de la población es un problema de orden público; de sometimiento de todos a las leyes dictadas por el Gobierno y robustecimiento de la autoridad de la Consejería de Abastos.

Mientras cada pueblo, cada pedanía, cada sindicato se considere un cantón independiente y busque y acapare artículos con el fin de cambiarlos y obtener, con un sentido egoísta del problema general, su propio y seguro abastecimiento, no podremos intentar mejorar la situación de abastos.

Mientras el productor, atendiendo a su propia conveniencia envíe sus productos a otras provincias, buscando mejores precios, vendiendo clandestinamente, fuera de la Lonja y el Mercado, la tasa será burlada constantemente y Murcia no tendrá artículos de consumo.

A este fin se acuerda solicitar de la primera autoridad de la provincia una ayuda eficaz y decidida a las medidas de la Consejería de Abastos provincial y de las Comisiones municipales.

2.ª Se acuerda solicitar del ministro de Comercio y del Director general de Economía que el 20 por 100 de las divisas del volumen de exportación de los productos murcianos se destine a nuestra provincia para compensaciones.

3.ª Atendiendo a los legítimos intereses de los productores horteros se acuerda que se designe una comisión integrada por representantes de las dos sindicatos de trabajadores de la tierra, ingeniero agrónomo, consejero provincial de abastos y teniente alcalde de Plazas y Mercados para dar solución al problema planteado con motivo de la cosecha de patatas.

4.ª Estima la Asamblea que el control obrero debe colaborar con las autoridades a la fiscalización de las empresas mercantiles y debe cooperar con la Consejería de Abastos como asesores técnicos al abastecimiento de la población.

5.ª En cuanto al sistema de

tasas entiende la Asamblea que los productos, que suministre la Consejería de Abastos deberán ser tasados, estimando en cuanto a los demás artículos de importación que el comerciante deberá ser autorizado por dicha Consejería para adquirirlos y previa la presentación de la factura correspondiente, dicho organismo de acuerdo con el control establecerá el precio en cada caso.

6.ª La Asamblea interesa de la Consejería de Abastos se estudien las medidas conducentes a lograr la baja del pescado cuya extraordinaria carestía no se justifica más que por las intervenciones de delegados de otras provincias en nuestras playas, quienes puján las subastas con vista a convertir el pescado en salazón o llevarlo a mercados que escasean de esta mercancía.

7.ª Estando todos de acuerdo en que el espíritu cooperativista debe alentarse en cuanto supone enlace del productor y consumidor, sin intermediarios, atendiendo, sin embargo, a las circunstancias actuales de escasez de artículos y al peligro grave de paro que representan para el pequeño comerciante y para los trabajadores del comercio, estimamos que su crecimiento anormal en estos momentos supone el nacimiento de un espíritu de insolidaridad, de cierto sentido de privilegio y de egoísmo que no puede alentarse, sino frenarse por las autoridades competentes.

8.ª Debe prohibirse por la Consejería de Abastos, de acuerdo con las autoridades, la práctica del intercambio que agrava las dificultades del problema de abastos.

9.ª Para determinar las necesidades del comercio de la provincia la Consejería de Abastos deberá asesorarse de los Sindicatos de Trabajadores del Comercio, poniéndose en relación con las demás Consejerías de Abastos de la España leal. Y deberá intensificar el abastecimiento de la provincia actuando exclusivamente como organismo abastecedor de la misma.

10.ª Ver con disgusto el reparto hecho últimamente por el Frente Popular.

Murcia, 12 de mayo de 1937.—El alcalde, Fernando Piñuela.

Sindicato de Confiteros, Pasteleros, Reposteros y Chocolateros de Murcia

REFLEXIONEMOS

Constantemente estamos oyendo decir, que no es justo que mientras las confiterías están repletas de dulces, la población no tiene azúcar para las necesidades caseras.

Nosotros comprendemos el alto sentido humanitario que tienen estas aseveraciones. Lo mismo se habla con respecto a la harina. Pero vamos a analizar esto un poco, y veremos cómo la confitería desempeña hoy una función con un alto sentido tan humanitario como los comentarios y artículos que se están haciendo.

Desde el Sindicato, ponemos especial cuidado de que en los obradores no se fabriquen más que artículos alimenticios y así se viene haciendo. Una pieza de repostería lleva en su fabricación, menos de la mitad de harina que un panecillo, en cambio es de mucho más alimento por llevar en su elaboración otras materias alimenticias, como son leche, aceite y huevos. Nosotros hemos visto y seguramente algunos comentaristas también, cómo cuando se acentúa la escasez del pan, aumenta de una manera extraordinaria la venta de bollos y "monas". Esto no creo que sea para celebrar esta escasez del pan si no que es cuando la repostería empieza a cumplir este sentido humanitario que nos ocupa. Y son los niños precisamente los que se nutren con estos productos alimenticios.

Y de la azúcar, diremos lo mismo camarada Julio, puedes darte una vuelta por la Comisión de Abastos, y enterarte de la cantidad de azúcar que hemos consumido en el tiempo que llevamos de sublevación militar y verás que la cantidad en nada ha podido perjudicar a la población. Porque ocurre también que en los obradores de confitería tenemos los azucareros llamados de frutas, que es la que excede de la conservación de éstas y este azúcar a la par que es de mucho más alimento por llevar el jugo de la fruta, nos evita el tener que gastar demasiado azúcar nueva que se puede emplear en otros menesteres.

Respecto a que cuatro mindangos se hincen a comer de estos artículos (no dulces, pues de éstos no se fabrican) no somos nosotros los encargados de evitar que se hincen comiendo, de lo que hoy constituye uno de los principales alimentos.—Por el Sindicato de Confiteros, Vicente Moltó.

Aviación Militar

AERODROMO "BURGUETE" LOS ALCAZARES

Por ser necesarios los servicios de practicantes en los aeródromos de La Ribera y Los Alcazares, se convoca al personal civil de título al concurso que para la creación de cuatro plazas se celebrará en este aeródromo el día 18 del presente mes, a las diez de su mañana.

Es indispensable para tomar parte en este concurso ser mayor de dieciocho años y contar menos de cuarenta y cinco, como asimismo estar avalado por organizaciones sindical y política.

También habrán de presentar los concursantes el título profesional y partida de nacimiento.

Las solicitudes habrán de dirigirlas al teniente coronel jefe de Parque y Fabricación.

Quedan exceptuados del indicado concurso los pertenecientes a los reemplazos del 32 al 35. Los Alcazares, mayo de 1937.

Una conferencia de Anselmo Font

Anoche, a las diez y media, utilizando para ello el micrófono de Radio Murcia, dió su anunciada conferencia sobre el tema "Hoy más que nunca, unidad antifascista", el camarada Anselmo Font, ex secretario del Comité Ejecutivo de la Casa del Pueblo.

Después de sentar como premisa que no pretendía con esta charla sentar una doctrina y si solo contribuir al encauzamiento de un grave problema, habla de las corrientes de armonía que es preciso establecer en todos los antifascistas.

Se refiere a los luctuosos acontecimientos desarrollados en la región catalana, que han conmovido durante unos días a la España leal, y afirmar que aunque desde el momento en que se produjo el levantamiento militar hasta nuestros días se viene hablando de unión antifascista. Esta frase no ha pasado de ser un tópico obligado para el que se acerca a un micrófono o se enfrenta con un auditorio.

Se extiende en consideraciones sobre lo que sería de la causa popular si se dejase obrar a los provocadores al servicio del fascismo en toda la España leal, a la llamada "quinta columna" que puede hacer correr a Bilbao la misma suerte que la hermosa Málaga, pese a los doctos e inteligentes que se apresuran a calificar de cuentos de miedo lo que sólo es una llamada a la realidad.

Pregunta si se ha limpiado totalmente a la retaguardia de enemigos del Régimen y si se han purificado totalmente los organismos del Estado. ¿Se ha hecho—añade—una completa depuración de los mandos militares? En contestación a estas interrogantes hace referencia a las constantes informaciones de prensa dando cuenta del descubrimiento de nuevas organizaciones de espionaje.

Acerca de la heroica defensa que los vascos están llevando a cabo del solar de sus mayores, dice que supera en heroísmo y abnegación a la defensa de la capital de la República, más que otra cosa por hallarse rodeados de un ambiente de maldad y traición provocado por el fascismo internacional que ni aun ha res-

petado las tradiciones de un pueblo.

Se lamenta de la despreocupación con que ha sido acogida la situación de Bilbao, registrándose los sucesos de Cataluña mientras Euzkadi esperaba con ansiedad un ataque por los frentes de Aragón que le permitiese librarse del brutal asedio fascista.

Insiste en que sobre Euzkadi se cierne un peligro inmediato, al que debemos oponer medidas radicales para evitar la reproducción del caso de Málaga.

Hace mención de las manifestaciones de Indalecio Prieto a un periodista extranjero, afirmando que la victoria será para aquel de los dos adversarios que conserve con fortaleza su retaguardia y dice que estas palabras no encierran un pronóstico sino una lamentación y que son la más rotunda condenación de los sucesos de Cataluña.

Para evitar esa vergüenza nacional, basta un poco de buena fe, un poco de lealtad. Los partidos políticos y las organizaciones sindicales deben acatar la labor del Gobierno de la República donde todos se encuentran representados y, para las cuestiones locales existen unos Comités del Frente Popular, ante los que dirimir aquellas, incluso renunciando a derechos legítimos, porque estos momentos no son para exigir derechos sino para cumplir cada cual con su deber.

Recuerda con pena, que al cumplirse los diez meses de lucha todavía existen dos peligros a los que hacer frente: el enemigo que nos combate en las trincheras y los traidores que nos acecha a nuestra espalda.

La guerra la tiene que ganar el pueblo y el pueblo no es un partido político ni una organización determinada, sino todos los partidos y todas las organizaciones.

Termina haciendo un cordial llamamiento a todos los antifascistas murcianos para laborar conjuntamente y evitar que en Murcia pase lo ocurrido en Cataluña abrazándose todos los antifascistas lealmente y olvidando todas las diferencias pasadas.

Servicio Agronómico Nacional

DISTRIBUCION DEL SULFATO DE COBRE PARA TRATAMIENTO ANTICRIPTOGAMICOS

Encontrándose muy próximo a recibir el primer envío de 10.000 kilos de sulfato de cobre, que por el ministerio de Agricultura se nos remite para atender a las necesidades de los agricultores de la provincia en sus tratamientos contra las enfermedades criptogámicas y muy especialmente contra el mildew de la vid, se da un plazo de tres días para dirigir peticiones por escrito a esta Sección Agronómica (Fermín Galán 17 y 19) en las cuales se deberá hacer constar la clase de cultivo que se trata de pulverizar, superficie o número de pies y cantidad que se desea de sulfato de cobre.

Para retirar la mercancía adjudicada a cada peticionario será preciso el previo ingreso de su importe al precio de 149,50 pesetas los 100 kilos, incluido el envase.

Murcia, 12 de mayo de 1937.—El Ingeniero jefe.

Un telegrama al director de Prisiones

Comités Ejecutivos Partido Comunista, Partido Socialista, Unión de Juventudes Socialistas Unificadas, Unión General de Trabajadores a director general de Prisiones:

Rogamos V. I. disponga traslado a Cuartel Isabelas policías detenidos por ertimar estas organizaciones merecen este trato por ser viejos antifascistas y no estar juntos con fascistas originaría incidentes entre ellos. Salúdole.—Candel.

LA EFICACIA DEL COMISARIADO DE GUERRA

Varios subcomisarios son nombrados inspectores del Ejército

VALENCIA, 13.—El "Diario Oficial" del ministerio de la Guerra destina a los subcomisarios de Guerra que se citan para las inspecciones de los siguientes Ejércitos de operaciones:

Para el Ejército del Sur, Antonio Mije.

Para el del Este, Crescenciano Elbaio.

Para la Agrupación autónoma de Extremadura, Angel Pestaña.

Para el Ejército de Teruel, Angel Gil Ródenas.

Para el Ejército del Centro, Luis Doperto.—Febus.

El mitin Comunista del domingo

Se nos comunica que el mitin organizado por el Partido Comunista que se celebrará en la mañana del domingo en el Teatro Circo, y en el que intervendrán María Carrasco, Eusebio Serrano, Luis Cabo Gloria y el ministro de Agricultura, Vicente Uribe, será retransmitido por la emisora Radio Murcia.

Los verdaderos sacerdotes al lado del pueblo

BILBAO.—Entre los comisarios políticos en el frente vasco hay setenta sacerdotes.

Los comisarios políticos, como es bien sabido, son los verdaderos consejeros políticos de los comandantes militares del Ejército republicano y la tarea que desempeñan es una de las más importantes.

De Alicante

BENEFICIO

ALICANTE.—Para ayudar a la humanitaria institución de La Cota de Leche se prepara un festivo, que tendrá lugar en el Principal el próximo miércoles, con la intervención de la Orquesta de Cámara, Banda Municipal y el Cuadro Dramático y los Coros de "Altavoz del Frente".

CONCENTRACION CAMPESINA

El próximo domingo, día 16, tendrá lugar en el Teatro Principal, de esta capital, a las diez de la mañana, una concentración campesina, en la que hablará el camarada Antonio Guardiola sobre el tema "Cooperativas campesinas y colectividades agrícolas".

El acto está organizado por el Comité Provincial del Partido Comunista.

LOS SERVICIOS DE ABASTECIMIENTOS

La Comisión Provincial ha traspasado al Consejo municipal los servicios de Abastecimientos.

UN HEROJE MAS

En el frente de Madrid ha fallecido el alicantino Miguel Sansano, luchando denodadamente junto al pueblo por la independencia de España.

Su muerte ha sido sentidísima. Los periódicos locales le han dedicado artículos encomiásticos.

Era un trabajador inteligente, que residía desde hace tiempo en Madrid, y que se incorporó a las Milicias populares a raíz de la sublevación.—Corresponsal.

Sociedad de Invalidos (C. N. T.)

NUMERO PREMIADO EN EL DIA DE AYER

50

EMPRESA INESTA
TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy, viernes día 14 de mayo. Desde las 5 a las 12: ARTISTAS INFANTILES Y LA CIUDAD SINIESTRA
Mañana: "Campeón, narices"
CENTRAL CINEMA
Hoy, desde las 4 a las 10: ESPAÑA AL DIA (núm. 2) y DOS Y MEDIO
Mañana sábado: "Una aventura oriental", por Guerrita.
CINEMA INESTA
Hoy, desde las 5 a las 12: LA LLAMADA DE LA SELVA
El lunes: "Vivamos hoy".
CINE POPULAR
Mañana día 15, desde las 5 a las 9,30: EL QUE A HIERRO MATA Y EL DIA QUE ME QUIERAS, por Carlos Gardel.

Exploradores de España

AGRUPACION DE MURCIA

La excursión del próximo domingo será a El Valle, izándose la bandera a las ocho y media de la mañana y arriándose a las seis y media de la tarde.—El Comisario local.

Murcia y Madrid, unidas en el estrecho abrazo de su mismo afán: ganar la guerra y aplastar al extranjero invasor. Murciano: tu patriotismo te obliga a ayudar a Madrid, para que jamás sea hollado por la bárbara planta extranjera.

Temperatura del día 13

de mayo de 1937

Máxima 28,4
Mínima 13,8
Humedad alre... .. 5,34
Luvia por m/m ... 0,0

EL Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección 1134
Redacción 1824
Administración... .. 1604
Apartado de Correos 84

BOLETINES DE GUERRA

Los avances leales en el sector Sur del Tajo, son concienzudamente fortificados

ESTADO MAYOR DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

(Parte facilitado a las veinte horas de ayer.)

EJERCITO DEL CENTRO.—Las tropas republicanas rechazaron con gran energía un ataque enemigo sobre nuestras posiciones inmediatas al Puente de los Franceses, infligiéndose a los rebeldes un duro quebranto.

En los demás frentes, fuego de fusil, ametralladora y mortero, sin bajas por nuestra parte.

Procedentes del campo faccioso se presentaron en nuestras filas once soldados con armamento.

EJERCITO DEL ESTE.—Por algunos sectores del frente Centro de este ejército se registraron tiroteos y fuego de artillería, sin consecuencias para nuestras filas.

La aviación republicana bombardeó nuevamente la fábrica de Sabiñánigo, ocasionando grandes destrozos en ella.

EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi.—Un intenso ataque enemigo por el frente de Guipúzcoa fué brillantemente rechazado por las tropas leales, causando a los rebeldes numerosas bajas.

La artillería y aviación republicanas batieron con gran eficacia las posiciones enemigas, castigándolas duramente.

AGRUPACION SUR DEL TAJO.—En el frente sur de Toledo, fuego de fusil y cañón, dedicándose nuestras tropas durante la jornada de hoy a fortificar fuertemente las posiciones últimamente conquistadas.

La aviación facciosa intentó bombardear nuestras líneas, impidiéndolo la presencia de los cazas leales, que hicieron emprender a los aviones facciosos precipitada fuga.

En los demás frentes, sin novedad.—Febus.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

(Parte de las diez de la noche.)

VALENCIA, 13.—Esta tarde el ministro de Marina y Aire recibió noticias, que se apresuró a comunicar por medio del ministro de Estado a la Embajada inglesa, de que el destructor británico "H-35" había sufrido un siniestro casi a la vista del puerto de Almería, siendo auxiliado por barcos mercantes armados, adscritos a la Flota republicana y por el destructor "Lazaga" que, como buque más rápido entre los anclados en aquel puerto, se hizo en seguida a la mar.

Sobre el siniestro el comandante del "Jaime I" trasladó al ministerio el siguiente informe:

"Próximamente a las tres de la tarde de hoy se oyó una gran detonación, advirtiéndose en seguida que se trataba de una explosión sufrida por el destructor británico "H-35", que se encontraba a unas cuatro millas del puerto de Almería.

Inmediatamente ordené que salieran para prestarle socorro el destructor "Lazaga" y cuatro guardapescas, que están a mis órdenes, organizándose por las dotaciones de todos ellos el salvamento de los tripulantes ingleses.

Una de las lanchas que acudieron a prestar socorro trajo tres muertos y catorce heridos, uno de éstos muy grave.

Nuestros barcos remolcaron al destructor, que amenazaba sumergirse, pues estaba hundido de proa y además muy escoriado a estribor.

Ante el temor de que desapareciera en seguida entre las aguas se le romolcó en dirección a una playa próxima, para vararlo; pero al ver que no aumentaba la escora fué remolcado de popa hasta Almería a donde llegó, atracando en el muelle de la "Campsa".

Inmediatamente de llegar el "H-35" me trasladé a bordo, poniéndome a la disposición del comandante.

Parte de los heridos fueron trasladados a bordo del "Jaime I", y otros por las ambulancias, a las clínicas de tierra, siendo todos ellos, que suman veintitantos, solícitamente atendidos.

Pasada lista, se advirtió la falta de cuatro marineros más, suponiéndose que sus cadáveres se encuentran dentro del destructor.

Los buzos del "Jaime I" empezaron a trabajar; pero hubieron de cesar por falta de luz. Mañana por la mañana inspeccionarán el casco del destructor, cuya inspección podrá determinar la causa del siniestro.

Durante el tiempo que duró el salvamento del "H-35" volaron sobre él y sobre las embarcaciones españolas que le prestaron auxilio varios hidros de Los Alcázares.

Sector Norte.—Nuestra aviación bombardeó eficazmente las posiciones enemigas del monte Bizcargui.

Hoy ha sido derribado con fuego de fusil un monomotor "Heinkel", cuyo piloto, de nacionalidad alemana, se arrojó a tierra con paracaídas, siendo hecho prisionero.

La aviación facciosa pretendió bombardear Santander; pero fué ahuyentada por nuestra artillería antiaérea.

Sector de Aragón.—A las seis y cuarenta y cinco de hoy fueron bombardeadas intensamente la fábrica de Escoriaza y la estación de M. Z. A. de Zaragoza.

A las dieciséis y cincuenta fueron bombardeadas en la misma capital las fábricas de Carder y Mercier, siendo arrojadas las bombas con gran precisión.

Contra nuestros aparatos se hizo mucho fuego antiaéreo; pero todos ellos regresaron sin novedad a sus bases.—Febus.

Murcia, la ubérrima, la generosa, intensifica su ayuda a Madrid, con el convencimiento que la invicta capital de la República será—ya lo está siendo—la tumba de los innobles apetitos fascistas.

ECOS MUNDIALES DE LA GUERRA ESPAÑOLA

El cinico conde Ciano habla de la "impermeabilidad" del control internacional

EN DUBLIN HA SIDO VOLADA CON UNA BOMBA UNA ESTATUA DE JORGE II

LONDRES, 13.—Noticias recibidas de Dublin dan cuenta de que la estatua ecuestre de Jorge II, ha aparecido esta mañana destruida por una bomba.

Parece que el motivo de esta explosión ha sido el disgusto que ha causado la orden del Gobierno prohibiendo la manifestación organizada por el ejército republicano irlandés para protestar contra la coronación del rey Jorge VI.—Febus.

EL BUREO DEL PARTIDO COMUNISTA SE REUNE EN PARIS

PARIS, 13.—Esta mañana se ha celebrado la reunión del Buró del Partido Comunista francés.

En el comunicado facilitado a la Prensa, se da cuenta de que los reunidos escucharon el informe emitido por el Comité de Bilbao sobre acción de solidaridad humana.

Vaillant Couteriére, delegado que estuvo en Bilbao, insistió en la voluntad de todo el país vasco, de los comunistas a los católicos, para oponerse con todas sus fuerzas a la tentativa de salvamento de Franco, con pretexto de una mediación.—Febus.

MAÑANA SE REUNE EL COMITE DE NO INTERVENCION

LONDRES, 13.—Para mañana tiene anunciada su reunión el Consejo de No Intervención.

Entre los asuntos que figuran en el orden del día, figura la humanización de la guerra civil y el retorno a sus países de los voluntarios extranjeros.—Febus.

EL GOBIERNO INGLES NO PIENSA PUBLICAR LA CONTESTACION DE FRANCO

LONDRES, 13.—El Gobierno inglés tiene en su poder el texto íntegro de la nota contestación dada por el gobierno faccioso de Salamanca al Gobierno británico sobre la evacuación de Bilbao.

Dicha nota es análoga a la que enviaron el día primero de mayo.

Parece que el Gobierno de Inglaterra no piensa dar a la publicidad dicha nota.—Febus.

LOS EVADIDOS ESPAÑOLES EN GIBRALTAR DEBEN ABANDONAR EL PENON

GIBRALTAR, 13.—Las autoridades han publicado un bando dirigido a los refugiados españoles en esta plaza para que la abandonen en el menor tiempo posible. Anuncia que serán retirados todos los permisos de residencia.

LA SITUACION ITALO-BRITANICA SE AGRAVA

ROMA, 13.—La opinión general se caracteriza por un sentimiento de malestar y desesperanza. La Prensa italiana continúa su campaña calificando de insidias y de maniobras de los enemigos de Italia, pero sin hacer denuncia concreta.

Existe la impresión de que la llamada de los periodistas italianos que se encuentran en Inglaterra será seguida de otros gestos y que algo ocurrirá sin saber dónde ni cuándo.

Sobre la situación de las relaciones italo-británicas dan una sensación de su estado por el silencio que han observado todos los periódicos acerca de las fiestas de la coronación del rey Jorge VI.—Febus.

UN DISCURSO DE CIANO EN LA CAMARA ITALIANA

ROMA, 13.—El ministro de Negocios Extranjeros Ciano ha pronunciado un discurso, tratando de la política exterior de Italia. Al referirse a la guerra de Es-

paña y después de elogiar al traidor Franco y a la sublevación que dirige, reivindicó para Italia la iniciativa de las medidas de la no intervención y agregó que aunque algunas lagunas del sistema de control hayan exceptuado a Italia, que tiene en cuenta la impermeabilidad del sistema, Italia sabrá respetar los compromisos adquiridos.

Refirióse a continuación a las relaciones italoalemanas, diciendo que Italia es contraria a la división de Europa en dos bloques hostiles. El paralelismo entre Alemania e Italia, fué confirmado en mi viaje a Alemania, pero no constituye ningún bloque, no proyectamos tratado alguno encaminado a este fin.—Febus.

EL DIRECTOR DE "L'ECHE" DE PARIS HA DIMITIDO POR DISCONFORMIDAD CON LA POLITICA SEGUIDA

PARIS, 13.—"L'Echo" de París, en su edición de esta mañana publica dos notas, una firmada por el Consejo de Administración

en la que se da cuenta de la misión del director de dicho diario, por no estar de acuerdo con el Consejo de Administración.

En la otra nota, numerosos redactores y colaboradores del mencionado diario, entre los que figuran elementos de gran valía literaria, se separan de la redacción por solidaridad con el director.

Estas noticias han causado gran sensación en los centros políticos y periodísticos, haciéndose notar que dicho periódico venía formando campañas en favor de los rebeldes españoles, campañas que algunos elementos derechistas de Francia estimaban contrarias al interés y a la seguridad de la República francesa.—Febus.

EL JEFE DEL GOBIERNO INGLES CELEBRA VARIAS CONFERENCIAS

LONDRES, 13.—El jefe del Gobierno ha celebrado hoy conferencias con varios jefes de las delegaciones extranjeras que han asistido a las fiestas de la coronación.—Febus.

DE CATALUÑA AUTONOMA

Por averías en pleno vuelo, se hunde en mar un avión "Breguet" republicano

BARCELONA, 13.—A la altura de Mataró han sido vistas unas lanchas motoras que transportaban cargamento de importancia, bajo la protección de varios aviones republicanos.

A consecuencia de una avería en el motor, entre las playas de Mongat y de Badalona, descendió violentamente el avión de bombardeo "Breguet 19", que se hundió, resultando, por fortuna, ilesos sus pilotos, tenientes aviadores.—Febus.

6.800 TONELADAS DE TRIGO EN BARCELONA

BARCELONA, 13.—Esta mañana han llegado seis mil ochocientas toneladas de trigo.—Febus.

DESPUES DE LOS SUCESOS

BARCELONA, 13.—El juez especial que entiende en los sumarios incoados con motivo de los últimos sucesos, ha dictado auto de procesamiento contra seis de los detenidos.

Esto están acusados de haber hecho fuego contra la fuerza pública.

Actualmente sólo hay detenidos sesenta.

La normalidad en toda Cataluña es completa, según manifestó el jefe superior de Policía.—Febus.

EL GENERAL POZAS, TRABAJA

BARCELONA, 13.—El general Pozas estuvo toda la mañana en su despacho trabajando activamente.

Celebró una conferencia con el ministro de la Guerra, al que dió cuenta de su impresión ampliamente satisfactoria.—Febus.

EMISION MUNICIPAL DE BILLETES FRACCIONARIOS

BARCELONA, 13.—En vista de la gran escasez que existe de moneda fraccionaria, el regidor de Hacienda del Ayuntamiento ha

manifestado que se va a proceder a la emisión de billetes de una peseta y de cincuenta céntimos, que estarán en circulación dentro de ocho o diez días. Se trata de una emisión de tres millones de pesetas, garantizada con un depósito de billetes del Banco de España en el Banco Hispano Colonial.—Febus.

LA SITUACION MEJORA NOTABLEMENTE

BARCELONA, 13.—Al recibir hoy a los periodistas el jefe superior de Policía les dijo que la tranquilidad en Barcelona es absoluta y que en la comarca catalana mejora la situación notablemente. Añadió que quedan algunos rescoldos después de la cha, pero desaparecerán rápidamente.—Febus.

Un aparato faccioso realiza una incursión sin resultado

CASTELLON, 13.—El gobernador civil ha manifestado que a las cinco y media de esta mañana un avión faccioso voló sobre un caserío de Grao, arrojando unas doce bombas, que cayeron en el puerto, sin producir daño ni víctimas.

Después el aparato descendió hasta una altura de trescientos metros, dedicándose a intentar ametrallar a los habitantes de Grao, sin conseguir producir víctimas.

El avión desapareció en dirección a Mallorca.—Febus.

VISADO POR LA CENSURA

Este número consta de ocho páginas